

吉华 K 校筹建新校舍之历程

/ 吉华 K 校建委会供稿 -

回顾吉华 K 校筹建新校舍所走过的路，可谓一步一脚印，有血有泪，令人感慨万端。碍于吉华 K 校是主动申请迁校兼校地是属于董事部的半津华小，故吉华 K 校得自行筹募建校经费，政府不会资助半分钱。感恩吉华 K 校筹建新校舍运动，获得来自各阶层的热心华教人士鼎力支持，慷慨捐助。一所设备齐全的崭新校舍终如期竣工，启用，秉承建校主题：“吉华盛世，继往开来”，造福本区域莘莘学子，为培育英才而献力。

兹将筹建新校舍之历程摘编如下：

H/K 共校 50 年所衍生的问题一箩筐，如：交替时间乱糟糟的交通状况叫人心惊；校门口窄小的公路危机四伏；狭隘的空间及设备的不足有碍进行各项课外活动。鉴于情势所逼，K 校学生人数逐年锐减，恐降为 B 型，为了寻求出路，林星吉医生于 12-4-2005 假贵宾楼举行的吉华 K 校第三十二届家教协会理事会宣誓就职典礼上，以主席身份致词时，表达其意愿，想为 K 校找个新家。林医生的一席话不仅引起桌上客——来自吉华六校的校长、家教协会主席、董事长及校友会理事们的共鸣，更说到了赖劲华校长的心坎上了。赖校长在随后的致词中也提到他有梦想，要让 K 校的莘莘学子在有门窗的课室，有草场，有完善设备及足够空间的校舍求学，成长。结果，在一呼百应的情况下，促成了为 K 校找新家的机缘。



林纹毅局绅和刘国坚先生献出这块地皮给吉华 K 校。

K 校得以美梦成真，感恩来自吉华发展有限公司的二位热心华教发展商—林纹毅局绅和刘国坚先生无条件献出师坐落在安邦园的 4.4 依格地皮。

14-5-2005，吉华 K 校搬迁及筹建新校舍委员会正式成立。以刘国坚先生为首的建委会成员包括新生代企业家及各界专业人士。当天会议上即席筹获 53 万令吉。委员们出钱又出力的精神令人感动。H/K 董事长拿督张日洲局绅受委为建委会顾问。

新校舍图测由冯志明建筑师设计，并采纳了旧校舍的标志。建委会也举办了一项“建校主题标语竞赛”，公开让 K 校教师、学生及家长参加。最终采用了由林纹毅局绅所题的“吉华盛世、继往开来”为筹建新校舍运动的主题。

22-6-2005 向市议会申请土地转换手续。

15-7-2005 举行新校舍推展礼，并获得热烈的反应。是日的仪式有签署赠地合约（签约人：林纹毅局绅与拿督张日洲局绅；见证人：拿督威拉曹智雄局绅）、委任首十名赞助人、广招赞助人及家长签名同意迁校等。值得一提的是，当天不仅获得 100% 的家长签名同意迁校之外，登记成为赞助人（捐献至少 RM 500）的反应令人鼓舞。其中一个家长更捐出三万令吉，犹如为建委会打了一支强心针。

推展礼过后，建委会成员马不停蹄地展开筹款活动，并致函 70 个各街区孟兰胜会，恳求响应吉华 K 校筹建新校舍运动。

3-8-2005 建委会颁发奖状给 7 个率先响应捐款的孟兰胜会组织。各街区孟兰胜会组织的捐款随后纷至沓来，共计约 20 万令吉，令 K 校同仁铭感于心。以拿督锺金成局绅为首的渔商公会捐来逾 16 万令吉，满心感恩。

K 校全体教师也合捐了 6 万 4 千令吉，而 H 校同仁则筹来 7 万令吉。正当大伙儿正积极筹款的当儿，晴天霹雳，11-9-2005 早上，曾文珩老师因误踩遭白蚁侵蚀的楼板，坠地身亡。曾老师罹难的惨剧，令人悲恸不已。此意外也引发了“文珩效应”，加速了相关政府部门批准建校、迁校的期限。市议会于 28-09-2005 捎来佳音，批准 K 校在该地皮建校。



画家笔下吉华 K 新校舍图样



新校地移交签证礼



吉华 K 校献捐建校基金

曾老师的离世也让建委会取消了原定于 14-11-2005 假吉华独中礼堂举办的《星洲华教义演》，为 K 校筹建经费的活动。这项决定除了尊重曾文珩老师，也因这段悲痛时期令大家心力交瘁，无心思承办此大型活动。



曾文珩老师从此洞坠楼身亡



曾文珩老师出殡，灵车特从吉华（K）校前经过

走出伤痛后，大家化悲愤为力量，积极投入建校工作。30-10-2005 向教育部申请搬迁学校。

17-11-2005 公开招标填土工程，并于 16-12-2005 开始填土工程。

25-11-2005 由吉打中华工商总会主办，K 校建委会协办的《希望之挥》高尔夫球比赛为 K 校筹来 3 万令吉。^

眼看向教育部申请批准搬迁学校的公文久拖不决，且面对诸多刁难，林星吉医生陪同刘国坚先生漏夜驱车南下，前往布城求见教育部部长。二人苦候多时，借势“文珩效应”，终获部长接见，并于 24-2-2006 取得获准搬迁 K 校的公函。

05-05-2006 举行由真明法师主持的新校地洒净仪式。

21-06-06 举行本坡知名画家——周吉祥先生的画册推展礼。售卖画册所得捐献 K 校充建校经费。周氏也受邀为 K 校校舍外观作画。

28-07-06 恭请州务大臣拿督斯里马哈兹卡立主持动土礼。

8-9-2006 至 10-9-2006 一连三天，吉北艺术协会主办《华教心、艺术情》画展，为 K 校筹款逾 14 万令吉。此项活动获得了旅美画家----李龙雷先生大力支持。

02-11-2006 呈交备忘录于教育部申请 570 万的建筑费，由教育部副部长拿督韩春锦接领。林星吉医生呼吁教育部能以个案处理 K 校的申请。眼看拨款久久未批，建委会退而求其次，仅要求“一元对一元”的拨款方式。



州务大臣拿督斯里马哈兹卡立主持动土礼



《华教心、艺术情》画展开幕仪式

15-3-2007 吉州教育局局长造访 K 校时，答应捐赠桌椅。其后，却以 K 校是半津学校而未便协助。半津华小困窘的处境，令人怜惜。

苦等拨款无期，迫于无奈，8-4-2007 林星吉医生和刘国坚先生联名致函教育部，声明截至同年 6 月，如再无任何消息，K 校将放弃向教育部申请拨款。建委会将自力更生，发动另一波的筹款运动。

16-6-2007 Country Height 集团主席丹斯里李金友宣布捐出一块坐落在日得拉 Country Height 的地皮供拍卖。结果，该块供兴建别墅的地皮拍卖后，为 K 校筹来 7 万令吉。

种种的压力坚定了 K 校同仁的心志，建委会毅然于 13-7-2007 举办了 K 校自强护苗运动，凝聚众人的力量，筹款添购桌椅、文具等，以解燃眉之急。参与“K 校行”的学生、家长、老师在空荡荡的礼堂席地而坐，场面令人心酸。学生们纷纷捐出了扑满，响应筹款运动。



“自强护苗运动”：学生、家长、老师在空荡荡的礼堂席地而坐



“自强护苗运动”：K 校行

建委会成员及教师也走向街头，到成功园菜市及直落湾也菜市派发传单，鼓励公众人士响应 K 校筹款运动。19-7-2007，吉华 K 校同仁也到太平洋霸级市场派发传单。

“自强护苗运动”引起巨大回响，各方捐来的款项约一百万令吉。国、州议员——拿督威拉曹智雄局绅及拿督张日洲局绅联合捐赠了 800 套学生桌椅。经营学生公共汽车及旅游行

业的郑树荣先生出钱又出力，在全马各地为 K 校筹集了逾三万令吉。郑氏的善举值得我们学习，并加于表扬。新郎——陈裕达先生（K 校校友）也在其婚宴上落发为 K 校筹款。《中国报》的一位女记者也发起了在中国报刊登广告配套为 K 校筹款。各方人士的热心协助与捐献令我们深深感动。因人数众多，无法一一列举，尚祈多多包涵。



学生清洗新校舍



设备齐全的新校舍

23-9-2007 吉华校友会主席卢有福先生主持 K 校迁入新校舍倒数 99 天的仪式。

2007 年终假期，搬迁活动循序进行。搬迁及清洗新校舍活动也获得了家长、学生及一些团体的热烈支持，协助。



董事长拿督张日洲局绅主持鸣锣启用新校舍仪式

26-12-2007 与 27-12-2007 一连两天，全体师生回校试用新校舍。

2008 年，K 校踏入新的里程碑。2-1-2008 全体师生美梦成真，正式到一座拥有大草场、设备齐全、建筑物宏伟的新校舍求学。K 校迁入新校舍后，不仅重新出发，也从“心”出发，推行“人文教育”。是日，拿督张日洲局绅以 H/K 董事长身份主持鸣锣启用新校舍仪式。迁入新校舍后，K 校朝“人文、科技、环保；感恩、尊重、爱”的教育理念前进。

17-9-2008 建委会成员一致通过成立吉华 K 校非营利有限公司，董事为林纹毅局绅、刘国坚先生、林星吉医生及冯志明建筑师。吉华 K 校校地拥有权归属此公司。

H/K 董事会委任林星吉医生为吉华 K 校董事会筹委会主席。林星吉医生不负众望，于 16-10-2008 正式成立了吉华 K 校董事会。第一任董事长是张瑞杰先生。

吉华 K 校建委会于 24-3-2011 功成身退，正式解散。

附录：吉华 K 校筹建新校舍缘起



已故曾文珩师

几许漫长风雨路，作育英才无数；
今为造福莘莘学子，崭新校舍，当前急务！

/ 曾文珩老师撰

1911 年的中华学校到 1935 年的华侨小学，乃至 1963 年正式命名为吉华国民型（K）小学，一直沿用至今。

自创校以来，经历了近一世纪，三度易名，几经迁校。其中虽然历经日军无情铁蹄的蹂躏，非但没打击前贤创学办校的热诚和决心，更使之深觉教育的重要性。

于是乎，1955 年③坐落于甘光毗叻的辉煌校舍建成，当时可谓最为宏观，最为堂皇。然，随着时代的变迁，独立后的我国教育水平一日千里，一所五十年的旧校舍，已渐呈老态。当年宏伟的校舍也随着市内其他学校的重建与翻新，而渐显力不从心。犹有进者，她还要肩负着 HK 两所名校教育莘莘学子的重担，显见伊已不复当年勇矣！

这五十年来，举凡曾到 KH 两校者，必定对其交替时间的交通情况留下深刻的印象。乱糟糟的交通状况，叫人心惊，大门口狭小的公路，似乎隐藏着重重的危险。因此，本着一校搬迁两校好的原则，也同时配合政府倡议推行全日制的教育理念；两校分家，已是别无选择的决定。分家，除了可以解决令人头痛的交通问题，也可达致拥有自己一个家的理想目标。当然，最重要的还是可以借此转机，改变学生逐年减少而降为 B 型的可能性。

历来的吉华三小董事部都有一个共同的意愿，即是三小各自拥有校舍。吉华 S 校已于 2005 年达成目标，也因此学生人数激增。为使 K 校有更好的明天，为使 K 校摆脱日渐式微的窘境，迁校建校的百年大计，刻不容缓，KH 两校分家也势在必行！三校也将各自拥有董事会，亦将各自拥有校地。

2005 年 5 月，佳音传来。本坡吉华发展有限公司，无条件赠送位于吉华二校旁边的一块面积约 3.4 亩④的地段作为建校盛举。筹款建校序曲，须马不停蹄，日夜加鞭。

若一切如计划中顺利进行，则可在 2007 年迁入新校舍上课。换言之，建委会必须于这期间筹足款项以应付之所需。故此，呼吁社会贤达，善长仁翁，秉持“十年树木，百年树人”的崇高教育理念，慷慨解囊。俾使一所设备齐全，焕然一新的 K 校，如期屹立于尊前。

几许漫长风雨路，培育英才无数；
今为造福莘莘学子，崭新校舍，当前急务！

-
- ① 吉华（K）校于 15-07-2005 举行新校舍推展礼，同时展开大规模的建校筹款活动。此篇“缘起”即为建校筹款活动而特撰。
 - ② 曾文珩老师(1962-2005)，先在吉华（H）校执教，后于 01-01-2000 转入吉华（K）校服务。11-09-2005 不幸误踩白蚁蛀蚀的楼板，从 15 尺高处坠楼，送院后不治，轰动全国，令全校师生悲痛与震惊。曾文珩老师英年早逝，促使吉华（K）校董家教、建委会成员、全体老师、学生及家长，把悲愤化为连绵不绝的推动力，把新校舍更快筹建起来，把学校办得更好。曾老师遗孀黄丽根老师，亦受到感召，于 2006 年申请转入吉华（K）校执教，以继承曾老师的志愿。
 - ③ 甘光毗叻校舍，于 1955 年开始重建，1959 年竣工。
 - ④ 根据校方提供给编委会的资料，吉华（K）校校地面积为 4.4 依格